欢度新春 歌声飞扬



春节期间,维西县保和镇老年艺术团参加民族民间文艺汇演。(杨洪程摄

春节新变化

◎ 杨洪程

与往年相比,维西县春节悄然发生新变化,浓浓的年味中更增添了 新时代的气息。

变化最大的是自驾车旅游度新春。随着小汽车进入寻常百姓家, 自驾车旅游成为新时尚。今年春节,自驾车前来维西旅游的游客明显增多。其中,一部分是在外地工作或定居外地,自驾车回家过年。另一部分是慕名到香格里拉滇金丝猴国家公园、同乐傈僳族原生态山寨等风景名胜来旅游。还有一部分是自驾车外出旅游过春节,目的地主要是西双版纳、大理、丽江和腾冲等地。据了解,春节期间,维西县城酒店入住率达70%以上。

其次,由过去注重吃穿到注重文化活动。今年春节,维西县广大城 乡都组织民族民间文化展演和射弩等民族民间体育活动。这些活动主 要由民间文艺团体组织,聚众斗牛赌博、打麻将等现象日益减少。

第三,主动作为意识增强。大年初二,维西县花鸟市场花团锦簇, 人头攒动。这种景象往年只有正月十五以后才能见到。过去,维西有 "正月十五后才开张的习惯",今年,维西县城各商店大年初一就开张, 餐馆也在大年初二陆续开业。与往年相比,外出务工的农村青年改变 了"过了小年才出门"的习俗,刚过了大年初三便踏上外出务工的征程。



▲ 几海村民小组傈僳族舞蹈。 (张燕 摄)



▲射弩。(张燕摄)

幸福从家出发

——康普乡岔枝村麻栗坪村民小组张学勇家庭二三事

●杨洪程

张学勇是维西县康普乡岔枝村麻栗坪村民小组农民,初中毕业后回乡30多年。"遵纪守法、爱学习、勤劳致富。"张学勇的家庭受到当地群众称赞。

初中毕业后,张学勇回到麻栗坪村民小组。他不畏艰难,善于学习,苦干敢闯,合法经营,逐步走向了致富路。同时,不忘乡亲,谁困难就帮谁,他把自己的技能传给左邻右舍,指导大家共同致富。张学勇经常说:"一个人要多学习,才能有长进。"在他的影响下,家庭的学习氛围很浓,儿子以良好成绩在维西一中就读。在开展一系列教育活动中,张学勇认真看书学习,撰写心得体会、摘抄学习笔记,查找不足,撰写党性分析材料,并提出今后努力方向。

张学勇的家庭为什么幸福?村里人说:"张学勇家庭和睦,家风文明。"张学勇一家4口人,夫妻恩爱,尊老爱幼,邻里关系融洽,从未和邻居发生过口角,农户之间有什么矛盾,总是请张学勇调解。

向全社会传播正能量。 张学勇从不参与赌博和封建迷信活动,家庭成员也不参加赌博,他教育子女守纪守法。一家人热心公益,帮贫济困。他与妻子经常走家串户,问寒问暖。岔枝村去年被定为文明示范村后,道路两边的猪、牛栏、厕所要进行规范建设,但有部分村民不愿拆。张学勇积极与村干部做群众工作,入情入理进行引导,这些村民拆除了不规范建筑。村里建桥修路、帮扶困难群众,张学勇总是慷慨解囊,发挥



党员的模范带头作用。村里张雪柳,因兄弟多、家底薄,生活一度十分困难,张 学勇积极为他出谋划策,寻找致富之路。去年,张雪柳已盖了一栋三层砖瓦楼房。



泰节期间, 昆明翠湖公园人头赞动, 唱歌跳舞、社区游园、花展、观海鸥等活动中, 藏族锅庄舞和破子舞引人注目. 为省城塘港了节日贫困。 (张国华 辗影报道)

川达村喜庆新春

大年初六上午,维西县塔城镇川达村、攀天阁乡美乐村果咱底、保和镇腊八底等村民身着节日的盛装,齐聚川达村委会活动广场,以载歌载舞的方式,共庆新春。

现场鼓掌声、叫好声、欢笑声此起彼伏,各代表队合着欢快的傈僳族歌曲节拍,跳起传统的傈僳族《瓦器器》十二脚、二十四脚,赢得现场观众阵阵喝彩。

期间,还组织射弩比赛。保和镇、白济汛乡、攀天阁乡等乡镇射弩爱好者纷纷前来一展身手。





▲ 观众纷纷用手机拍摄精彩瞬间。

德钦传统舞蹈充满激情

本报讯(通讯员 斯那香姆)歌声飞扬,舞姿翩跹。2月2日下午,德钦县文体广电局举办的"迎新春"文艺汇演在温商财富广场举行,升平镇、佛山乡、云岭乡、燕门乡代表队向现场观众献上了一场精彩的文艺演出

开心的锣鼓敲起来,喜庆的鞭炮响起来,飞腾的巨龙、雄壮的狮子舞起来。升平镇阿墩子社区代表队身着整齐统一的表演服装,精神抖擞、热情饱满,激情表演舞龙舞狮,威武的长龙或游或滚,或翻或穿,伴随着锣鼓声和鞭炮声,向全县人民拜年。升平镇阿墩子社区和敦和社区、佛山乡、云岭乡、燕门乡代表队带来了藏民族传统舞蹈弦子舞,只见演员们时而拖步、点步,时而转身、晃袖,舞姿圆活流畅,长袖飘飞,步伐豪迈。升平镇雾农顶代表队带来的锅庄充分表现了藏族人民热爱生活、热爱劳动、热情豪迈的民族特性,显示出一种力量的美和民族自豪感。各具特色的节目轮番上演,美妙的歌声、动人的舞蹈、优美的旋律为观众献上了一顿丰盛的精神大餐、文化大餐。

白马雪山一路畅通

2月2日,为保障过往车辆在白马雪山冰雪路段安全来往,德钦县政府组织交警、路政、安监等部门一线值班人员到白马雪山冰雪路段开展保通工作。

工作人员在冰雪路段洒盐、凿冰、铲雪,消除安全隐患,疏导车辆,提醒过往车辆驾驶人注意安全、文明驾驶。县交警大队还在德钦隧道口及奔子栏设置检查点进行安全检查,要求车辆安装防滑链确保雪地安全行驶。 (巴桑)

尼汝春节热闹多



大年初三、初四,作为2017 迎州庆"金鸡纳福"藏历火鸡年 "欢乐香巴拉"迎春民俗文化系 列活动分会场,香格里拉市洛吉 乡尼汝村委会举办了民俗展示、 文艺演出、体育比赛、传统赛马 等系列迎新春活动。

青青的山岗怀抱中,圣洁的白塔下,盛装的演员与观众欢歌笑语,传统的锅庄、悠扬的山歌、精彩的小品……老、中、青、少四代演员各显神通,唱的动听,舞的优美,说的幽默,将现场气氛一次次推向了高潮。(杨翠海摄)



春节期间,格咱乡木 鲁村举行传统的藏族锅庄 文艺表演。圣洁的神民 下,村民们身穿节日盛装, 唱着山歌,跳起锅庄,表达 了木鲁村群众对美好生活 的感恩和蓬勃向上的精神 风貌。 (李玉芳 摄)



格兰村金鸡马鹿迎新春

金鸡报晓辞旧岁,马鹿欢跳迎春来。大年初二,作为2017年迎州庆"欢乐香巴拉"迎春民俗文化系列活动分会场,香格里拉市上江乡格兰村文化活动广场人潮涌动,全村13个村民小组上千名各族群众,身穿节日盛装,欢聚一起,欢度新春佳节。

上午10时,活动开幕式如期举行,各代表队精神抖擞,随着铿锵乐曲进场。

丰收的锣鼓敲起来,欢快的舞步跳起来。随着老东巴的祈福、说唱,传统民俗舞蹈——肋巴舞吸引着人们期盼已久的目光,舞者紧随其后,节奏由慢到快,男的摇

划级很致, 女的舞动穹鼓槌, 舞步轻扬, 腾跃自如。户星悠扬庆安康, 情歌好比春江水。身着纳西族服装的男女老少, 手拉着手一字排开, 时而围成圆圈, 跳起了欢快的纳西舞, 新春的祝福, 洋溢在一张张幸福的笑脸上。傈家儿女齐欢笑, 丰收的歌舞多酣畅。露天广场变成了傈僳姐妹展示才艺的舞台, 彩裙飞扬, 舞步轻盈, 醉了青山, 美了江河。

震天的牛皮大鼓一响,在上江一带广为流传的金鸡马鹿舞闪亮登场,随着阵阵的锣鼓声,装扮一新的牦牛,摆动着各种造型,催促着春天的脚步;金鸡展翅,引吭高

动拨浪鼓,女的舞动弯鼓槌,舞步轻扬,腾跃自如。芦笙 歌;马鹿上下蹦跳,顽皮可爱;白鹤翩翩起舞,姿态优雅悠扬庆安康,情歌好比春江水。身着纳西族服装的男女 ……别具特色的表演,吸引着人们的目光。

一曲山歌送亲人,祝福的话语留心间。场上歌舞如潮,欢声雷动。

文艺表演后,男子篮球竞赛随着哨声展开角逐。赛间休息,又举行拔河赛,欢呼加油声汇成了欢乐的海洋。 从大年初二到初五,格兰村还举行象棋、乒乓球、羽

毛球、跳绳等项目的比赛,丰富了节日文化生活。

(洪耀辉 冯丽娇 李滢)



